

# 用质量底线引领收购市场新常态

□雷裕经

粮食质量执行标准国家给了湖南郴州市民和企业一颗“定心丸”，全市归仓的新粮质量好于往年。“把关质量、守住底线”构成了今年收购市场最大的亮色。

“把关质量”，体现在观念转变、作风务实，体现于收购行为规范，体现在人性化服务到位，体现于质价政策执行到位。而积极因素逐渐增多，新的动力不断涌现，市场活力持续增强等，成了“守住底线”的亮色。

“守住底线”，意味着向好，印证着粮食质量国家标准正在加快形成社会共识，新的收购动力正在加快形成并不断积蓄力量。这就是郴州粮食收购市场的基本面，也是实现粮食产业发展目标的基本面。

新常态下，归仓的粮食质量胜于往年，成绩来之不易，但还必须看清困难与挑战。湖南省粮食局副局长焦小毅在郴州督查工作时说：受习惯性因素、经营观念的掣肘，当前粮食收购中的质量控制态势仍是初步的，“把关质量、守住底线”仍不可掉以轻心，夯实基础，实现农民满意、政府满意仍需艰辛努力。

质量就是信心。当前粮食市场正处于爬坡过坎的关键时期，要实现粮食产业发展目标，最关键一点就是保持战略定力，增强质量信心。在新常态下，广大粮食人要心往一处想、劲往一处使，用新举措、新作为引领市场新常态。

引领新常态，就应当转变质量观念。当前，粮食产业已进入一个新的发展阶段；由追求数量型向追求质量型转变。因

此，要想守住粮食质量安全底线，广大粮食人就必须转变过去重数量、轻质量的观念。从源头抓起，严谨标准、严格监管、严厉处罚、严肃问责，坚决守住粮食质量安全“底线”。

引领新常态，就应当严实工作作风。粮食行政主管部门要从“严”上要求，向“实”处发力，把“三严”“三实”转化为干部职工干事的精气神，走访农户了解售粮意愿，宣传国家粮食政策，督促收购主体做到质价政策、服务公约上墙，遵守“五要五不准”的粮食收购守则，接受群众监督，让售粮农民满意。

引领新常态，就应当坚持人性化服务理念。粮食收购主体在收购场所设置凉棚、休息室，准备好茶水、防暑药品等；员工恪尽职守，热情主动为售粮农民服务，积极联系粮农，跟踪吸纳粮源，创新收购方式，让售粮农民舒心。

引领新常态，就应当在质量控制上有新作为。粮食收购主体备齐收粮设施，运用机械化设施设备帮助农民对不合格的粮食进行整晒除杂，依托现代化手段做好验质、过磅、倒包、机清、复检、入库等工作，让农民卖上放心粮。

引领新常态，就应当坚持问题导向。真正从问题入手，拿问题开刀，向解决问题要动力。要通过新举措，在一些关键环节实现突破，真正在发现问题、研究和解决问题中推动工作，贏取成绩。

困难与挑战并不可怕，怕的就是束手无策、畏缩不前。要确保农民的余粮收上来颗粒归仓，容不得半点怠慢，必须以过硬的作风、务实的举措取得实实在在的工作成效。

□郑励志

8月16日央视《焦点访谈》曝光了一些小麦主产区的种粮大户，因遭灾小麦不完善率严重超标遭遇无人收购的尴尬。对种粮人来说，小麦只有进了仓库，才能算丰收的粮食



## “为耕者谋利”贵在落实

真正到手。可如今麦子收割结束已有一个月，各地夏粮增产消息早已见诸报端，可主产区不少种粮大户好不容易收获的大量粮食，还堆放在缺乏任何保护设施的公路上，面对央视记者的镜头仍然无奈地发出“敢问路在何方”的呻吟。

常言道：天有不测风云，但老天无情人有情。确保入库粮品质，保证食用安全，这是收储企业必须坚持的底线。而急农民所急想农民所想，为农民雪中送炭排忧解难同样

是肩负“为耕者谋利”职能部门义不容辞的责任。

记得前几年参加一个种粮大户的座谈会时，听到不少种粮大户反映：在粮改以前每到夏秋两季粮食收购前，当时的粮管所都会主动下乡了解收成、粮质等情况，并召开大客户座谈会征求意见，有条件的还在大忙季节到场头指导整顿，组织预约收购或结合一步外调直接上门收购。可粮管所“改制”成公司后，传统的便民服务也在“改制”中

改没了。

此外，粮食除食用外，低质低价的受灾粮食在饲用和工业原料上还有广阔市场，但正如近日媒体指出的那样：“现在的难题是农民和加工企业之间的供求信息不对称，难以建立起有效的供需渠道。”对此，笔者认为，还是要真正能“为耕者谋利”的相关职能部门，在农民和企业之间的最后一公里架设一座桥梁，帮助农民排忧解难，将为“耕者谋利”的好事办到落到实处。

## 2000万吨“问题粮食”出路在燃料乙醇

□杨虹

2014年，我国粮食总产量约6亿吨，根据经验估计，其中产生人畜不能食用的霉变、真菌毒素超标、重金属超标等不合格以及超期储存的粮食近2000万吨，如何处理这些“问题粮食”？中粮集团总工程师岳国君介绍，大力发展燃料乙醇是解决数量庞大的“问题粮食”的唯一现实途径。

国家发改委、粮食局日前联合发布了《粮食质量安全监管办法（征求

意见稿）》，根据征求意见稿，我国拟实行粮食质量安全追溯制度和粮食召回制度。

“我们在调查中发现很多人往合格粮食里掺问题粮食，‘稀释’后流入市场，这样做严重威胁食品安全。”岳国君指出，到目前为止，生产生物燃料乙醇不仅是消化这些“问题粮食”的唯一现实途径，也有利于保护土壤污染地区农民的利益。

燃料乙醇是以可再生生物质为原料生产的车用燃料乙醇，具有与车用汽油相似的性能。普通汽油中添加一定比例的燃料乙醇调和后

成为乙醇汽油。

燃料乙醇是目前世界上替代汽油数量最多、应用最广泛的可再生能源。2000年以来，我国已累计生产和消费燃料乙醇1700多万吨，消化人畜不能食用的玉米、水稻、小麦等1200多万吨，副产1043万吨高蛋白饲料。可见，“发展燃料乙醇能够平衡粮食的生产、库存、消费。”岳国君说。

然而，在目前低油价和高粮价的双重挤压下，用“问题粮食”生产的燃料乙醇应用于车用燃料，目前存在着生产燃料乙醇企业亏损、生

产经营难以维持的局面。因此，岳国君建议，要适当提高对消化“问题粮食”燃料乙醇企业的与原油价格联动的财政补贴，否则该行业很难持续发展下去。

此外，岳国君认为，我国应参照美国、巴西等国家发展燃料乙醇的成功经验，制定强制性可再生燃料标准；国家应建立能够反映企业经营条件变化、促进产业可持续健康发展的长效机制；纤维素燃料乙醇将是未来生物燃料乙醇产业发展的主力，建议国家加大政策扶持。

## 农业绿起来 关键是科学施肥、合理用药

□叶兴庆

近年来，关于绿色农业存在不少认识误区，有些甚至流传甚广，影响颇大。例如，在一些舆论宣传、广告推介中，往往把质量安全等同于不用化肥、农药、不喂饲料、添加剂。在这种社会氛围下，提出让农业绿起来、实现农业绿色化发展的新目标，一定要防止走极端，防止一味抵制和排斥现代科学技术成果在农业中的应用。

让农业绿起来，绝不是要退回到工业文明之前的传统农业。对我国几千年农业发展史的研究表明，在使用人力和畜力、耕地不休耕和轮作、靠人畜粪肥维持地力的条件下，要实现氮这一主要营养元素的平衡，粮食亩产只能达到100公斤。这与现代农业能够达到的亩产400公斤相去甚远。

现在我们所追求的绿色农业，本质上是以科学技术为支撑、以现代投入品为基础的集约农业。化肥、农药并非洪水猛兽，关键在于科学施肥、合理用药；饲料、添加剂并非产不出高品质产品，关键在于科学饲养、遵守规范。在下一步的农业发展中，应扩大测土配方施肥在设施农业及蔬菜、果树、茶叶等园艺作物上的应用，尽快实现主要农作物

测土配方施肥全覆盖。建立反应快速、服务高效的病虫害专业化防治服务体系，大力推进专业化统防统治与绿色防控融合，有效提升病虫害防治组织化程度。

用绿色理念发展农业，要求在投入品使用、产地环境保护、生产经营方式、市场营销体系等方面进行一系列深刻调整。与增产导向的农业相比，绿色农业的生产成本肯定要高出一大截。要让生产者有发展绿色农业的积极性，就必须让他们得到足够高的回报。如何为绿色农业定价、让消费者为农业绿色化付费？一些地方的经验表明，培育农产品品牌、为产品贴上绿色标签是可行路径。

有了品牌，消费者可以降低信息搜寻成本，增强消费信心和购买意愿。单家独户的小规模农业无法形成品牌，必须提高农业生产的组织化程度，发展农民合作社。

让农业绿起来，需要全社会共同行动。政府应积极作为，加快制订完善农业投入品生产、经营、使用的标准和技术规范体系，加快推进全国农产品质量追溯管理信息平台建设，推行农产品质量标识制度。媒体应科学理性对待个别产品生产中存在的问题，不能为了吸引眼球而夸大问题的严重性，切实对生产者和消费者负责。

## 保障粮食安全 应坚持“六藏”融合

□刘松

日前，国务院办公厅印发《关于加快转变农业发展方式的意见》，强调把增强粮食生产能力、提高粮食安全保障水平作为夯实转变农业发展方式的首要前提。笔者认为，加快发展农业发展转方式，奋力实现保粮安，就应与粮食生产、流通、消费领域各环节紧密结合，坚持藏粮于地、藏粮于技、藏粮于民、藏粮于库、藏粮于市和藏粮于市、信息共享。严禁违规占用耕地和土地流转“非农化”、“非粮化”，做到面积不减、质量不下降、用途不改变，稳定提升粮食产能。

藏粮于市。要继续开展绿色增产模式攻关，推广优良品种和标准化高产高效绿色技术模式。整合新增建设用地土地有偿使用费、农业综合开发资金等7项资金，集中力量开展土地平整、农田水利、土壤改良、机耕道路等建设，开展高标准农田建设，聚焦小麦、水稻生产，到2020年优先建成8亿亩高标准农

## 暗度陈仓

临近中秋，新华社记者随机走访了北京、广东、福建等地的部分高档酒店、商场，发现奢华高价月饼有“死灰复燃”之势。一些高价月饼、礼品卡等还在电商、微信等新媒体平台上“开辟新商道”。

这正是：  
中秋之月尚未圆，  
高价月饼死灰燃。  
网上开辟新商道，  
滋生腐败警觉。



□任敏/文 朱慧卿/图

## 客观看待“产粮大县财政穷县”

□王瑜

产粮大县转型，并不是要放弃粮食生产，而是要实现从大县到强县的跨越。产粮大县能否成功转型为产粮强县，不仅关系到粮食大县的发展是否可持续，而且关系到国家粮食安全的版图上，产粮大县的地位举足轻重。

在800个产粮大县中，国家级贫困县达到105个、贫困人口3600万人。近日，中国小康建设研究会的一份调研报告将“产粮大县、财政穷县”这一问题推到了公众面前，引发社会强烈关注：作为国家粮食安全中流砥柱的“产粮大县”，何以成了全面小康道路上的“后进生”？

这只是问题的一面。几乎同一时间发布的全国百强县名单，山东齐河等18个全国粮食生产先进县名列其中。尽管二者评价指标不尽相同，却从一个侧面说明，产粮大县与财政穷县之间不能简单划等号。将105个国家级贫困县作为对产粮大县考察的样本，和拿着18个百强县说产粮大县一样，都容易失之偏颇。

不可否认的是，农业税全面取消后，粮食生产不能再为地方政府贡献税收，不少补助政策还需地方政府配套，“种粮越多越吃亏”成为地方政府的现实考量。同样需要看到的是，对一个有着近14亿人口的大国来说，粮食生产并不是一个简单的经济产业，产粮大县的综合能力也不能仅以财政收入来衡量。

据统计，全国新增千亿斤粮食生产能力规划中涉及的800个产粮大

县，数量不到全国行政县总数的30%，粮食总产却接近全国的70%。从2004年到2012年，产量10亿斤以上的大县增产总量超过2300亿斤，对粮食“十连增”的贡献率超过70%。两个“70%”决定了在全国粮食安全的版图上，产粮大县的地位举足轻重。

鉴于此，中央财政不断加大对产粮大县奖补力度。从2005年的55亿元到2013年的319.2亿元，9年间累计拨付奖励资金1589.2亿元，按800个大县计算则平均每个县接近2亿元。同时，安排专项资金用于产粮大县农田工程、农技服务体系、粮食加工项目建设，改变基础设施落后的现状；取消800个产粮大县中771个农业综合开发县的县级财政配套任务。加减之间，转移支付成为产粮大县财政收入的重要来源。

“保住产粮大县的地位丝毫不动摇，成为县委县政府的首要任务。”一位产粮大县县委书记的肺腑之言道出了真相——粮食比较效益低，然而对产粮大县来说，其发展的最大优势是粮食，最大资源也是粮食。

产粮大县多是经济小县、财政穷县，归根到底是粮食生产效率和比较效益偏低的折射。如果将整个社会生产比作一条流水线，粮食生产要得到社会平均收益，离不开社会再分配。从某种意义上说，中央财政的转移支付，正是为保障国家粮食安全买单。因此，在农业仍然是弱势产业的情况下，要走出“产粮越多，财政越穷”的怪圈，需要中央继续加大对产粮大县的转移支付力度，不仅要让产粮大县

在政治上有荣誉，更要让它们在经济上有实惠。有了实惠，产粮大县才有积极性谋发展，有了收入，产粮大县才有能力发展农田水利、农技服务等社会公共事业，实现“藏粮于地”、“藏粮于技”。

近年来，财政转移支付力度不可谓不大，可为什么有的产粮大县财政收入仅够运转，有的产粮大县却能跻身全国百强县？这其中的原因固然可以从地域和资源等因素上寻找，但资金使用的效率也是一个重要因素。山东齐河县整合项目资金建立示范方，做给农民看，湖南宁乡县大力扶持社会化服务组织，帮着农民干，让有限的财政资金发挥了“四两拨千斤”的作用，吸引了更多农民和企业进入粮食生产。从一家一户到成方连片，从背着小喷雾器打药到直升机防控病虫，从单纯土地里刨食到一二三产融合，产业强了，农民富了，政府还需要为没钱发展发愁吗？

当前，我国正处于“调结构、转方式”的关键时期，产业结构的调整升级必然带来社会结构的大洗牌。产粮大县转型，并不是要放弃粮食生产，而是要实现从大县到强县的跨越。产粮大县能否成功转型为产粮强县，不仅关系到粮食大县的发展是否可持续，而且关系到国家粮食安全是否可持续。在此过程中，产粮大县更需要放长眼光，准确定位，主动谋划。定位准了，粮食就能成为一个“爆品”，摘掉财政穷县的帽子只是一个时间问题；定位不准，以己之短盲目竞争，很可能南辕北辙，失去了发展的根基和本源。

微博“粮”言  
GRAIN MICROBLOG  
欢迎关注粮油市场报微博  
@如何“依法扶持”增强种业发展动力？农作物种业是国家战略性、基础性核心产业，是促进农业长期稳定发展、保障国家粮食安全的根本。确保中国人的饭碗牢牢端在自己手里，就必须把种子紧紧攥在自己手中。种子作为最基础的农业生产资料，我国良种覆盖率已达95%以上。

——摘自吾谷网 8月28日的新浪微博

@明年5月起，保健食品名称不得明示暗示治疗作用。国家食品药品监管总局进一步规范保健食品命名，明确：1.不再批准以含有表述产品功能相关文字命名的保健食品；2.已注册的应于今年12月31日前申请变更；3.自2016年5月1日起，生产名称中不得含有表述产品功能相关文字的保健食品。

——摘自中国政府网 8月28日的新浪微博

@天津龙威粮油公司恢复正常生产确保粮油供应。天津港“8·12”瑞海公司危险品仓库火灾爆炸事故发生时，龙威粮油有40多人在生产线上，事故造成龙威公司设备厂房损失达800多万元。目前，4个生产车间中，3个综合性生产车间已经恢复正常运转。负责精炼和分拣的二厂还没有恢复。

——摘自oilcn油讯 8月28日的新浪微博

@8月28日上午，中国工程院院士、河南粮食作物协同创新中心首席科学家，被誉为“杂交水稻之父”的著名水稻育种专家袁隆平来到光山县，对河南粮食作物协同创新中心万亩现代农业实验区和超级稻“百千万”高产攻关示范工程进行实地考察。

——摘自河南农业大学 8月28日的新浪微博

@山东食品安全专项监测——粮食全元素分析项目落户聊城。聊城市疾控中心作为全省食品安全风险监测区域中心实验室今年首次承担了全省食品安全专项监测——粮食全元素分析。近日，首批样品210份小麦已全部到位。

——摘自聊城市零距离 8月28日的新浪微博